## ПОЧЕМУ ГОЛОДАЕТ ИОРДАНИЯ

Кандидат исторических наук

РОДОВОЛЬСТВЕН Н А Я проблема волнует арабские страны, и в частности Иорданию. Корни ее кроются в самой структуре иорданского земледельческого зяйства, состоящего из огромной массы низкотоварных мелкокрестьянских хозяйств, потребительских по своей сущности. Число их в последние годы неуклонно растет. Государство получает продовольственную помощь ФАО и импортирует зерно и муку из-за границы. Зерно и мука в последние годы составляли в Иордании около 10 процентов всего импорта — значительно больше, чем в соседних арабских странах: в Ираке и Ливане.

В 1964 году "урожай зерновых был самым высоким за всю историю Иордании (294,7 тысячи тонн пшеницы и 97,2 тысячи тонн ячменя), страна ввезла около четырех тысяч тонн пшеницы, до 2,5 тысячи тонн ячменя и приблизительно 2,8 тысячи тонн пшеничной муки. В низкоурожайный 1966 год импорт этих продуктов составил соответственно 77 тысяч тонн, 28,8 тысячи тонн (76,3 и 79,1 процента к валовому сбору урожая) и 74,9 тысячи тонн.

В неурожайном 1966 году на каждого жителя приходилось 48,1 килограмма пшеницы, с учетом импорта из-за границы— 84,7 килограмма, что намного меньше элементарных норм.

В последние годы растут цены на зерно. Так, например, с 1962 по 1966 год средние оптовые цены в Аммане на пшеницу местного производства поднялись на 10 процентов, а на ячмень — более чем на 31 процент.

Увеличиваются темпы роста городского населения. Растут города, причем процесс урбанизации идет в Иордании быстрее, чем в других арабских странах. По доле городского населения Иордания занимает первое место в арабском мире.

Средний прирост населения Иордании с 1955 по 1965 год составляет 61 процент, площадь же культивируемых земель увеличилась за этот период только на 53 процента. В последнее время население Иордании увеличивается ежегодно почти на четыре процента. Если предположить, что данный процент прироста сохранится неизменным до 1975 года, то население к этому году возрастет до 2717,6 тысячи человек.

Отставание производства пищевых продуктов от роста народонаселения — закономерный результат всего социально-экономического развития Иордании. Длительное колониальное господство, консервирование полуфеодальных отношений в деревне предопределило чрезвычайно скудную базу для подъема сельского хозяйства в стране.

Вместе с тем в последнее вре-

страны, в том числе и продовольственная проблема значительно обострились в результате израильской агрессии в июне 1967 года и оккупации значительной части иорданской территории израильскими войсками. Иордания потеряла самые плодородные земли, на которых выращивалось 80 процентов оливок, 65 процентов овощей, 60 процентов оруктов и около 30 процентов зерновых.

В Иорданию хлынул новый поток беженцев из западных районов страны. Более 400 тысяч иорданцев были вынуждены оставить свои дома и земли на западном берегу Иордана. Это осложнило и продовольственную проблему.

Основные пути ее решения в Иордании заключаются в создании условий, при которых стали бы возможными освоение новых земель и улучшение агротехники, широкое развитие ирригации. Нагряду с этим, конечно, должны получить разрешение и некоторые демографические вопросы, связанные с сокращением рожадаемости и «планированием семьи».

Однако сейчас самое главное — ликвидировать последствия израильской агрессии 1967 года. Только решив этот вопрос, можно и нужно будет думать об устранении других факторов, обостряющих продовольственную проблему Иордании.

ление развивающихся стран прокормить можно, хотя сделать это и нелегко. Вопрос, по-видимому, должен ставиться по-другому: какой ценой удастся это сделать; какие средства потребуется потратить для достижения этой цели из небогатых ресурсов развивающихся стран, насколько затормозится их развитие?

Возникает вопрос о выработке оптимальных темпов прироста (или сокращения?) населения, на которые следует ориентироваться при проведении демографической политики. Впрочем, авторы и составители сборника, по всей вероятности, исходили из того,

что любые меры по ограничению рождаемости, по крайней мере в таких центрах «демографического взрыва», как Индия, Бразилия, Пакистан, смогут существенно сказаться на потребности в продовольствии не ранее, чем через 12—20 лет.

Совершенно естественно, что основное внимание в сборнике уделено производственной стороне продовольственной проблемы.

Решение продовольственной проблемы в Азии и Северной Африке следует прежде всего искать на пути интенсификации земледелия и всестороннего развития таких отраслей сельского хозяйства, как животноводство,

рыболовство и рыбоводство. Большинство стран Азии и Северной Африки уже встало или становится на этот путь. Важно отметить, что в этих странах все больше осознается большая зависимость процесса интенсификации сельского хозяйства от текущей политики государства. Обеспечение условий для увеличения доли внутренних накоплений и внешних поступлений, направляемой на строительство ирригационных сооружений, заводов по производству химических удобрений и т. д., а также прямое государственное финансирование подобных объектов способствуют известному росту сельскохозяйст-